
ตอนที ่2 
1. จากตารางในขอ 8  ถาในป พ.ศ. 2540  มีสมุดบันทึก, กระดาษหอของขวัญ, ยางลบ (4 กอน), และน้ํายาลบคํา 
 ผิดวางขายอยูอยางละ 200, 500, 100  และ  400 หนวยตามลําดับ            จงหาดชันีราคาถวงน้ําหนกัแบบลาส- 
 ไพเออเรส  (4  คะแนน) 
 วิธีทํา จากสูตรดัชนีราคาถวงน้ําหนักของลาสไพเยอเรสคอื 
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   =   1.164 × 100%   =   116.42 ตอบ 
 
2. รานอาหารแหงหนึ่งมีอาหารใหเลอืก 4 อยางท่ีมีราคาตางๆ กันดังนี ้
  ขาวผัดจานละ  25  บาท 
  กวยเต๋ียวชามละ  20  บาท 
  ขาวแกงจานละ  15  บาท 
  ของหวานถวยละ  10  บาท 
 ในป พ.ศ. 2535  รานอาหารแหงนีข้ายอาหารแตละอยางได 400,000   550,000   1,200,000  1,000,000  หนวย 
 ตามลําดับ  ถาในปปจจุบันรานอาหารปรับราคาอาหารตอหนวยขึ้นอกี 20 เปอรเซ็นต เจาของรานประมาณวา 
 อาหารแตละชนิดจะขายไดลดลงรอยละ 10, 5, 5  และ 20  ตามลําดับ       จงหาดัชนีราคาท่ีเหมาะสมทีสุ่ดของ 
 การขายอาหารของรานอาหารแหงนีเ้ทียบกบัป พ.ศ. 2535  (ตอบเปนทศนิยม 2 ตําแหนง) (8  คะแนน) 
 วิธีทํา ในปปจจุบัน (พ.ศ. 2547) อาหารแตละอยางมีราคาตอหนวยและปริมาณท่ีขายไดดังนี ้
  ขาวผัดจานละ 30  บาท       ขายได  360,000  หนวย 
  กวยเต๋ียวชามละ  24  บาท   ขายได  522,500  หนวย 
  ขาวแกงจานละ  18  บาท     ขายได  1,140,000  หนวย 
  ของหวานถวยละ  12  บาท  ขายได  800,000  หนวย 
  ในท่ีนี้จะใช “ดัชนีราคารวมถวงน้ําหนักดวยปริมาณเฉลี่ยของปฐานกับปที่ตองการ”  ซึ่งมีสูตรคือ 
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   =   83.33% ตอบ 
 
3. การทดลองเกี่ยวกับการเคลือ่นท่ีแนวตรงของวัตถชุิ้นหนึ่งซึ่งเคลื่อนท่ีดวยอตัราเรงคงท่ีไดขอมูลดังตาราง 

เวลา 
(วินาที) 

การกระจัด 
(เมตร) 

1 26 
3 84 
4 116 
5 150 
6 186 
7 224 
8 264 
9 306 
10 350 

 ถาวัตถุมีอัตราเร็วเริ่มตน 90 กิโลเมตรตอชั่วโมง  มีอตัราเรง 2 เมตรตอวินาที2 
 (1)  จงหาการกระจัดของวัตถุท่ีวินาทีท่ี 2 และวินาทีที่ 15 ตามลําดับ (2  คะแนน) 
 (2)  จงหาความสัมพันธเชิงฟงกชันของขอมลูชุดนี ้ (6  คะแนน) 
 วิธีทํา กอนอืน่เราจะตองหาสมการท่ีใชอธิบายความสัมพันธของขอมูลชุดนี้โดยการวาดกราฟทําใหทราบ 
  วาขอมูลชดุนี้มีความสัมพันธเปนเสนตรง  ดังรูป 
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  ดังนั้นสมการปกติท่ีใชไดแก 
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  จากตารางจะคํานวณคาตางๆ ท่ีจําเปนไดดังนี ้
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                        + (10)(350) 
                    =  26 + 252 + 464 + 750 + 1116 + 1568 + 2112 + 2754 + 3500   =   12542 
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iX  =  1 + 9 + 16 + 25 + 36 + 49 + 64 + 81 + 100  =  381 

  แทนคาตางๆ ที่คํานวณไดลงในระบบสมการ � และ � 
                          1706 =   53m + 9c   - - - - - - - - - -� 
                        12542 =   381m + 53c   - - - - - - - - - -� 
  � × 53;       90418 =  2809m + 477c   - - - - - - - - - -� 
  � × 9;       112878 =  3429m + 477c   - - - - - - - - - -� 
  � – �;       22460 =  620m 
                              m =  36.23,  c  =  9

)23.36(531706−   =  – 23.8 
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  เพราะฉะนัน้  สมการที่ใชอธิบายความสัมพันธนีค้ือ  Y  =  36.23X – 23.8 ตอบ (ขอ (2)) 
  การกระจัดของวัตถุท่ีวินาทีท่ี 2 มีคาเทากับ  36.23(2) – 23.8  =  48.66  เมตร     และการกระจัดของ 
  วัตถุท่ีวินาทีท่ี 15  มีคาเทากับ  36.23(15) – 23.8  =  519.65  เมตร ตอบ (ขอ (1)) 
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